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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

ЗОШ – загальноосвітня школа 

ЗНМ – загальний недорозвиток мовлення 

ТПМ – тяжкі порушення мовлення  

ПМ – порушення мовлення 

ПМР – порушення мовленнєвого розвитку 

ВНД  вища нервова діяльність 

ЕГ  експериментальна група 

КГ  контрольна група 



 

 

 

ВСТУП 

Актуальність дослідження. Пріоритетні тенденції реформування 

вітчизняної системи спеціальної освіти зумовлюють пошуки ефективних 

шляхів включення дітей із порушеннями психофізичного розвитку в освітнє 

середовище, їхню адаптацію та соціалізацію. 

На сучасному етапі розвитку педагогічної та психологічної думки у 

нашій країні однією з найбільш актуальних являється проблема адаптування 

учнів молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення до навчання у 

школі. Проблема готовності та адаптування до школи останнім часом стала 

дуже популярною серед дослідників різних спеціальностей. Психологи, 

логопеди, педагоги, фізіологи вивчають і обґрунтовують критерії 

адаптування до шкільного навчання, сперечаються про особливості розвитку 

і вік, з якого найдоцільніше починати навчання дітей в школі. Серед 

провідних вітчизняних спеціалістів, які розглядали дану проблему є 

Л. Божович, Л. Венгер, Д. Ельконін, О. Запорожець, О. Кравцова 

Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко та ін. Серед зарубіжних особливий 

внесок у розвиток даного питання зробили Р. Гетцер, А.Керн, С. Штребель та 

ін. 

Школі належить вирішити питання про створення відповідних умов для 

навчання учнів початкових клвсів з урахуванням психофізіологічних 

особливостей цього віку. Відомо, що вступ до школи – переломний момент у 

житті дитини, який пов'язаний з новим типом стосунків з оточуючими 

дорослими, новими формами діяльності, серед яких провідною стає 

навчальна. 

Ефективний процес адаптації до шкільного навчання є однією з 

провідних умов розвитку дитини, найважливішим чинником формування її 

особистості, що веде до засвоєнням досвіду у процесі взаємодії з дорослими 

та однолітками (І. Бех, А. Богуш, О. Запорожець, О. Кононко, Т. Піроженко, 

Ю. Приходько, С. Рубінштейн, О. Смірнова та ін). Водночас, на труднощі 



 

 

адаптації до шкільного навчання у молодших школярів з різними 

психофізичними порушеннями вказують: О. Бєлова, Л. Виготський, 

О. Гаврилов, Н. Гаврилова, С. Конопляста, О. Константинів, В. Левицький, 

Л. Лісова, В. Лубовський, І. Мартиненко, Т. Сак, В. Синьов, В. Тарасун, 

В. Тищенко, О. Ткач, Л. Фомічова, Л. Шипіцина та ін. 

Навчання у школі – важливий період у розвитку дитини, адже вона 

приступає до систематично організованого навчання, що повністю змінює її 

спосіб життя, статус поведінку. Проте перехід до систематичного навчання 

викликає в учнів певні труднощі, адже школа з перших днів ставить перед 

дитиною ряд завдань, які не пов'язані із безпосереднім її досвідом. 

Учням молодших класів при вступі до школи все видається складним, 

навіть елементарне вміння зосереджено слухати відповідь однокласника, 

пояснення вчителя, ім важко адекватно оцінити результати своєї діяльності, 

спланувати дії тощо. 

Актуальність порушеної проблеми, її наукове та практичне значення 

зумовили вибір теми дослідження – "Особливості адаптації молодших 

школярів з порушеннями мовлення до навчання у школі". 

Мета дослідження – перевірити особливості адаптування до 

навчання молодших школярів з порушеннями мовлення.  

Для досягнення поставленої мети визначенні такі завдання: 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу по даній темі. 

2. Розкрити закономірності розвитку молодших школярів з 

порушеннями мовлення. 

3. Охарактеризувати прояви адаптованості молодших школярів, що 

мають порушення мовлення до шкільного навчання. 

4. Дослідити проблему і перевірити особливості адаптації учнів 

молодшого шкільного віку до навчання у школі експериментальним шляхом. 

5. Розробити методику для прокращення рівня адаптації до шкільного 

навчання молодших школярів з порушеннями мовлення. 



 

 

6. Провести кількісний та якісний аналіз результатів досліджуваної 

проблеми. 

Об'єкт дослідження – адаптація до навчання у школі учнів першого 

класу з порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – особливості адаптації до шкільного 

навчання молодших школярів з порушеннями мовлення. 

Для досягнення поставленої мети, розв'язання завдань використано 

такі методи дослідження: 

- теоретичні – системний аналіз педагогічної і навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження (уточнення понятійного апарату, 

розкриття змісту вмінь і закономірностей їх формування); емпіричні – 

науково-педагогічні спостереження, бесіди з молодшими школярами з 

порушеннями мовлення і вчителями, вивчення передового досвіду вчителів, 

констатувальний та формувальний експеримент (апробація запропонованої 

методики для діагностики та корекції рівня адаптованості до навчання учнів 

першого класу з порушеннями мовлення); статистичні – кількісний та 

якісний аналіз результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення: матеріали дслідження доповнюють теорію 

та практику логопедії відомостями про особливості адаптації до 

шкільного навчання першокласників з порушеннями мовлення . 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, 

що: результати дослідження можуть бути використані вчителями 

інтегрованого та інклюзивного навчання, зокрема та вчителями шкіл в яких 

навчаються учні з порушеннями мовлення.. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилось на базі Кам'янець-Подільського багатопрофільного 

навчально-реабілітаційний центру, Камянець-Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів 

№ 2 ім. Т.Г. Шевченка, Камянець-Подільська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 7, 

Камянець-Подільська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 16. У дослідженні брали участь 

молодші школярі з порушеннями мовлення (60 учнів) при первинно 



 

 

збереженому інтелекті. Характеристика стану мовленнєвого розвитку взята з 

логопедичних карток молодших школярів з порушеннями мовлення. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені 

на звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в одноосібній публікації "Особливості 

адаптації молодших школярів з порушеннями мовлення до навчання у 

школі". 

Структура дипломної роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (84 – найменування), 

10 додатків; у роботі вміщено 23 таблиці, 1 рисунок .  

 

 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. За результатами аналізу наукової літератури визначено, що проблема 

гармонійно розвиненої творчої особистості із самостійними життєвими 

орієнтаціями сьогодні універсальна для гуманітарних галузей вітчизняної 

науки. Роль початкового виховання та навчання у процесі цілеспрямованого 

формування потенціалу підростаючого покоління, пошук оптимальних 

шляхів та заходів щодо забезпечення наступності між дошкільними 

закладами і початковою школою є досить актуальною проблемою на 

сьогоднішній день. У нашій роботі ми намагалися дослідити проблеми 

адаптованості молодших школярів з ПМ до навчання в сучасній початковій 

школі та розглянути досвід масової школи та передовий педагогічний досвід 

з цієї проблеми. Для цього нами було з'ясовано поняття адаптованості дітей 

до школи та складові цієї готовності. 

2. Аналіз змісту науково-методичної літератури дозволив визначити, 

що у школі все ще належить вирішити питання про створення відповідних 

умов для навчання шестилітніх (семилітніх) учнів з урахуванням 

психофізіологічних особливостей цього віку. Адже відомо, що вступ до 

школи – переломний момент у житті дитини, який пов'язаний з новим типом 

стосунків з оточуючими дорослими, новими формами діяльності, серед яких 

провідною стає навчальна. Це досить складний період у розвитку дитини, 

вона приступає до систематично організованого навчання, що повністю 

змінює її спосіб життя, статус, поведінку. 

3. За результатами аналізу науково-теоретичних джерел ми прийшли до 

висновку, що дитина добре й охоче вчилась, їй має бути цікаво, будь-яка 

справа має її захоплювати, бути потрібною, дарувати радість, насолоду, 

естетичне задоволення, розкривати моральний сенс тої чи іншої роботи. 

Розумове виховання від самого початку має бути спрямованим на виховання 



 

 

особистості дитини, на прилучення дитини до найважливіших людських 

вартостей. 

4. Результати аналізу проведеного нами констатувального 

експерименту показали, що молодші школярі з ПМ, які мають певні 

труднощі частіше за все стикаються з такими проблемами: їм 

важко спілкуватися з вчителем, дорослими; одна навіть думка їх лякає, якщо 

треба говорити у суспільному місці; через логопедичні вікові недоліки учням 

буває важко вимовляти деякі слова; не люблять знайомитися один з одним; 

дітям важко говорити перед класом; їм не подобається виступати; вони охоче 

спілкуються лише з кількома товаришами;  часто нервують, коли говорять; їм 

важко спілкуватися при зустрічі з новими людьми; вони часто не можуть 

відповісти, навіть коли знають відповідь на питання, так як бояться 

заговорити. 

6. За результатами узагальнення матеріалів дослідження нами 

встановлено рівень адаптації до навчання молодших школярів з 

порушеннями мовлення за наступними показниками.  

Зокрема, високий рівень орієнтування в навколишньому середовищі, 

запасу знань, соціальній зріллсті, ставленню до школи мололших школярів з 

ПМ мали 26 % учнів 1 класу, 40 % – середній , 34 % – учнів мали низький 

рівень. Високий рівень логіки та уваги у мололших школярів з ПМ мали 20 % 

учнів 1 класу, 30 % – середній , 50 % – учнів мали низький рівень. 

Встановлено, що високий рівень розвитку зорового аналізу й синтезу у 

мололших школярів з ПМ мали 34 % учнів 1 класу, 43 % – середній , 23 % – 

учнів мали низький рівень. В результататі виконаних завдань нами 

встановлено, що високий рівень сформованості мислення і мовлення у 

мололших школярів з ПМ мали 30 % учнів 1 класу, 23 % – середній, 46 % – 

учнів мали низький рівень. Високий рівень розвитку пам′яті у мололших 

школярів з ПМ мали 16 % учнів 1 класу, 40 % – середній, 43 % – учнів мали 

низький рівень. Встановлено, що високий рівень розвитку образних уявлень 

у мололших школярів з ПМ мали 10 % учнів 1 класу, 26 % – середній, 60 % – 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%97%D1%83%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D1%87


 

 

учнів мали низький рівень. Нами встановлено, що високий рівень розвитку 

особливостей мовлення у системі особистісних відносин у молодших 

школярів з ПМ мали 10 % учнів 1 класу, 0 % – середній, 90 % – учнів мали 

низький рівень. 

7. Здійснений аналіз сучасних програм і методик розвитку дітей 

старшого дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями засвідчує 

актуальність проблеми комунікативного розвитку дітей із порушенням 

мовленнєвого розвитку, як основної причини труднощів адаптації до 

навчання у школі молодших школярів з ПМ, що зумовлює необхідність 

розробки і апробації системи впливу на комунікативний розвиток цих 

школярів.  

8. Встановлено, що покращення адатації до навчання молодших 

школярів з ПМ має носити системний характер і забезпечуватися комплексом 

спеціалістів: вчитель, вихователь, логопед, спеціальний психолог. Вона має 

здійснюватись на логопедичних заняттях, в процесі проведення корекційно-

розвивальних ігор. У процесі корекційно-розвивального впливу в межах 

розробленої системи було використано як елементи сюжетно-рольових ігор, 

так і рухливі, дидактичні, театралізовані ігри. Форми проведення кожної з 

них  фронтальні, колективні. 

Виявлено, що для покращення адаптації до навчання молодших 

школярів з ПМ ефективним є поетапне проведення корекції комунікативної 

діяльності. Зокрема, нами було виділено V етапів: І етап  активізації, ІІ етап 

 мотивації, ІІІ етап  діяльності, IV етап  практичний, V етап  

продуктивний. 

9. В результаті підсумкового аналізу матеріалів дослідження нами 

було визначено рівні орієнтування в навколишньому середовищі, запасу 

знань, соціальній зріллсті, ставленню до школи мололших школрів з ПМ 

експериментальної групи (ЕГ) та контрольної групи (КГ). 



 

 

Узагальнення отриманих даних у результаті впровадження 

корекційної системи формування комунікативної діяльності учнів молодших 

класів з ПМ засвідчило покращення наступних показників: вони стали 

впевненіші та сміливіші під час спілкування з вчителем, дорослими, у 

суспільному місці; стали краще вимовляти слова; навчились знайомитися з 

однолітками та дорослими; стали вільніше говорити перед класом; готували 

виступи для класу та сімейного вечора; стали більш спокійнішими під час 

бесіди; вільніше та впевненіше почали спілкуватися при зустрічі з новими 

людьми; відповідь на запитання почали формулювати впевнено та чітко; 

стали більш комунікабельні, ініціативні, працелюбні. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів вказаної проблеми і 

передбачає подальший науково-педагогічний пошук у напрямі вивчення 

особливостей адаптації до навчання дітей дошкільного віку, молодших 

школярів та школярів з ПМ. 

 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%97%D1%83%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D1%87
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